

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Sase luni . . . 15 » » 25 »
 Trei luni . . . 8 » » 13 »
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

3—STRADA CLEMENTEȘI—No. 3

EPOCA

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la
 Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la
 toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 » » III 2.— lei »
 » » II 3.— » »
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3—STRADA CLEMENTEȘI—No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMĂ TELEGRAME ȘI ȘTIRI ALE ZILEI

SITUAȚIUNEA MINISTERULUI

NEMERNICII COLECTIVISTE
TRIO MACABRU

In ministerul colectivist trei sunt cari să întrec în negliobii căpțușite cu acte de răzbunare, este faimosul trio Stătescu-Cantacuzino-Budișteanu. Acești colectiviști ne aduc aminte de un oarecare trio numit elastic de la circul Sidoli. Fie-care din cei trei clowni căuta să dea publicului o dovadă tot mai mare de abilitate și elasticitate a lui, așa că, când publicul credea după o bucată exorbitantă de unul din tovarășii, că nu mai poate vedea nimic mai extra-ordinar, tocmai atunci cel al treilea îl minuna prin o nouă diavolie.

Trio ministerial, care nu este elastic de loc, care e mai de grabă macabru, face același lucru. Tocmai când publicul crede că Stătescu sau Cantacuzino au dat ca arbitrar, ca îndrăzneală, tot ce să poate da, tocmai atunci Budișteanu vine și minunează opinia publică prin una boacăna de tot.

Opinia este împărțită, fie-care din acești trei colectiviști își are partizanii lui în lumea iubitoare de scandaluri. Unii susțin că Stătescu este în frunte fiind vorba a face legi personale, acte de răzbunare și de căpățuială pentru el și partizanii lui.

Alții pretind că, fiind vorba de nerușinare în proceduri, nimeni nu întrece pe G. Cantacuzino.

Dar aceste păreri deșteaptă o furtună de protestări în rindurile partizanilor celui al treilea din trio macabru, al generalului Budișteanu.

In realitate meritele să împărțesc, și nici noi nu știm bine cui să decernăm premiul nostru în materie de infamii și de colectivism ordinar.

Dacă Stătescu a propus legi personale și de răzbunare; Budișteanu nu s'a lăsat mai pe jos, ci din contra a revizuit cele trei legi principale militare pentru a lovi în generalii I. Lahovary, Tamara, etc.

Dar G. Cantacuzino văzându-se distanțat de tovarășii din trio, imediat — după ce a salutat pe onor. public — a ordonat a să percepe imparate nevatate, propunind și dînsul legi cu scop de căpățuială, precum: prime de exportare pentru alcool, prime de încurajare pentru fabricii noul de zahăr, etc.

Trio rămîne vecinic la înălțimea situației.

Acești trei indivizi reprezintă în modul cel mai real întreaga școală și tendința colectivistă; ei reprezintă ceva mai mult: cultura, talentul și viitorul partidului colectivist.

Băgați de seamă că în acest trio figurează omul cel mai cu talent și mai cu autoritate din

partid (Stătescu), omul care este designat în viitor la șefia partidului (Cantacuzino), omul care personifică cunoștințele și geniul militar în colectivitate (Budișteanu).

Cu alte cuvinte, când acest trio macabru ne dă spectacolul respingător a unor nenorociți cari nu să mișcă de cit sub impulsia patimelor celor mai rele și mai ordinare, avem în fața noastră ilustrațiile partidului, quintesența culturii și a talentului, și a cuminției colectiviste!

Căci nivelul cultural și politic este așa de jos la colectivist în cit un Stătescu, omul cel mai ignorant din țară, omul care nu reprezintă de cit codul civil și a-cele cite-va silogisme comune avocaților, trece drept un uriaș; un Cantacuzino, este deja consacrat de mare financiar, iar generalul Budișteanu de unul din cei mai mari căpitani ai veacului!

Apropos... vorbind de trio, am omis să vorbesc de șeful cabinetului...

Sturdza are o altă specialitate, mult mai puțin ofensivă. Și dînsul este rău, vindicativ și personal, dar... are o inimă de epure... să teme. Sturdza vorbește mai multe prostii de cit face, Stătescu face mai multe de cit vorbește.

Sturdza este inferior trioului macabru prin cunoștințele sale. Dar este incapabil a utiliza a-cele cunoștințe, ele îi formează un fond de bibliotecă neutilizabil.

Sturdza își răzbună pe adversar pe furis, prin proceduri meschine. Micul om e mulțumit ca să își răzbune chiar în secret. Budișteanu, ca toți oamenii de stofă inferioară, voește când își răzbună să știe toată lumea. Este acea vanitate a omului mic care voește să treacă de un răsunător mare!

DISIDENTELE LIBERALE

Dreptatea nu e mulțumită de chipul cum am caracterizat disidențele ce se produc în partidul liberal. Ar fi inexact, după acest ziar, că disidențele liberale se fac pe chestiuni de necinste; și ca dovadă ni se aduce faptul că lupta d-lui Fleva și a grupului d-sale e motivată de nerespctarea, de către partidul liberal, a programului și angajamentelor acestui partid.

Drept ori-ce răspuns ne mărginim a reproduce următoarele linii din același număr al Dreptății, număr în care, fie zis în treacăt, nu se tratează nici o chestiune de principii. E vorba de proiectul pentru încurajarea industriei zahărului:

Dar în fond nu se urmărește protecția industriei naționale prin legea cea nouă, ci protecția și cocolorizarea unui gheșeft ocultist.

Oculă voia să se dea la sfecle, și guvernul îl escită apetitul prin proiectul de lege în chestia Se prepara un adevărat panamism cu această lege. Oculă voia, în adevăr, să fundeze o fabrică de zahăr la Drăgășani, și pentru a înălțura ori-ce concurență, voia să aibă numai ea avantajele pentru protecția industriei naționale, înfățișând celorlalte fabrici puțința de a se bucura de aceste avantaje.

Nici într-un parlament din lume nu se văzuse o bandă de oameni de afaceri operând cu atita îndrăzneală și cu atita nerușinare, cum a operat banda ocultistă la noi cu primele pentru zahăr.

Acum, dacă ar mai fi nevoie, am putea face lungi citațiuni din Gazeta și din Voinea Națională.

Dar credem aceasta de prisos. Când s'a înfățișat în sesiunea aceasta altea scandaluri, a cărora temă a fost invariabil necinstea de care se acuză unii pe alții membrii partidului liberal, nu e nevoie să ne mai pierdem timpul spre dovedi temeinicia constatării noastre.

REMANIAREA MINISTERIALĂ

Sacrificarea d-lui Palladi.— Succesorul lui C. A. Rosetti.— Eliminarea d-lui Sturdza.— Concesionile Oculței.— Schimbarea președinților

Sacrificarea d-lui Palladi

Eri s'a închis Corpurile legiuitoare sub auspiciile cele mai rele pentru viitorul d-lui Dim. Sturdza. De astă-dată d. Dim. Sturdza a scăpat, dar numai cu condiția ca să remanieze cabinetul, pînă la deschiderea sesiunii de toamnă a Corpurilor legiuitoare.

Remanierea se va face în tot cazul și se afirmă deja cu multă siguranță prin cercurile guvernamentale, că prima victimă a remanierei va fi d. G. D. Palladi.

Succesorul lui C. A. Rosetti

Acei din guvernamentali cari nu văd limpezirea situației de cit numai în eliminarea d-lui Dim. Sturdza, au și stabilit deja procedul, pe care-l vor urma pentru realizarea planului lor.

Înainte de deschiderea sesiunii de toamnă, o delegație a guvernamentalilor se va prezenta la d. Dim. Sturdza pentru a-i explica lămurit situația și a-i cere sacrificiul de a părăsi președinția consiliului în favoarea d-lui Stătescu.

În schimb i se va oferi d-lui Sturdza rolul lui C. A. Rosetti în partid, președinția Camerei și șefia partidului liberal. De sigur, oratorul care va avea sarcina să determine pe d. Sturdza la acest sacrificiu, va descrie în mod splendid rolul frumos de a fi un fel de C. A. Rosetti al partidului.

Eliminarea d-lui Dim. Sturdza

D. Dim. Sturdza ar vrea să se mărginească numai aici cu remanierea. Situația parlamentară este însă mult mai gravă, ast-fel că va fi silit să meargă mai departe.

În adevăr, un curent puternic s'a format în sinul unanimității din Camera pentru depărtarea d-lui Sturdza din fruntea afacerilor Statului.

Grupul d-lui Fleva se pronunță pe față în toate ocaziunile pentru formarea unui minister sub președinția d-lui Eug. Stătescu. Vin apoi elementele fluctuante prea numeroase, cari deși nu fac opoziție pe față în contra guvernului, dar sunt de acord cu feviștii pentru eliminarea d-lui Dim. Sturdza.

Afară de aceștia mai urmează amicii d-lui Stătescu, cari lucrează de mai multă vreme pe sub mînă în acest sens.

Concesionile Oculței.

Oculă și amicii d-lui Sturdza cunosc în de-ajuns acest plan și văzînd că terenul amenință să le scape de sub picioare, sunt dispuși a face concesii.

Chiar cel mai devotați al d-lui Sturdza, chiar din rîndurile curat guvernamentale, mult convin că d. Sturdza va trebui să facă o serioasă remaniere ministerială, după care el să rămînă numai prim-ministru fără portofoliu.

Aceasta este concesionia pe care Oculă e dispusă s'o facă.

Schimbarea președinților.

În același timp, din rîndurile guvernamentale și dintre cei mai devotați amici ai d-lor Sturdza și Stătescu, s'a pornit un curent pentru a înlocui pe d. Aurelian de la președinția Camerei, de oare-ce m-l găsim destul de devotat. Aceștia atribue chiar atitudinilor d-lui Aurelian sdruncinarea situației parlamentare.

D. Ferekide este desemnat pentru a-l lua succesiunea. Se știe în adevăr că d. Aurelian n'a fost ales de cit prin stăruința d-lui Fleva, care a făcut cestiune ministerială în contra d-lui Ferekide.

În fine, e probabil că principele Ghika nu va mai fi președinte al Senatului, ne mai vînd să ocupe acest loc față de mersul politicii guvernului și din cauza lipsei de condescendență a cabinetului față de d-sa în cestiunea nunirei eforilor. De alt-fel, chiar dacă ar consimți să rămînă, colectiviștii nu l'armat eroi, fiind nemulțumiți împotriva-i. Colectiviștii din Senat nici nu-și au stăpînit nemulțumirea lor în contra d-lui Ghika, în ședința de alaltă-ieri a Sena-

tului, cînd s'a adus din nou în discuție cestiunea puștei Mannlicher.

Ast-fel se prezintă situația guvernului și a unanimităților sale în acest moment.

Tantal.

PRINTUL D. GHICA
SI MINISTRUL DE RĂȘBOIU

Ziarele guvernamentale au avut nerușinarea să ne injure, cînd ne-am ridicat energic împotriva calomniilor smintite aruncate la ministrul de rășboiu armatei și țării.

Aceleași nesocolite ziare au susținut că ministrul lor are dreplate, că oștirea e desarmată și că bine a făcut generalul Budișteanu să spuie aceasta în Parlament.

Purtarea ministrului și a ziarelor guvernamentale merita o pedeapsă exemplară; și pedeapsa n'a întîrziat.

În ședința de luni a Senatului, venind iarăși vorba de pușca Mannlicher, președintele maturului corp, printul D. Ghica, a spus că:

«E bine să se liniștească țara, arătîndu-i-se că avem o armată bună și bine înarmată».

Ce zic la aceasta nerușinatele ziare guvernamentale?

În cite-va cuvinte, președintele Senatului a desmișcat afirmațiunile calomnioase ale ministrului de rășboiu, a înfierat purtarea sa și într'aceiași vreme a pus la locul lor pe ziarele guvernamentale.

Cu mărturia președintelui Senatului, repetăm astă-zi că ministrul de rășboiu a spus un monstruos neadevăr și a făcut cea mai nepatriotică faptă cînd a afirmat că arma oștirii noastre e un ciomag.

Iar pe nerușinatele ziare guvernamentale le poftim să se adreseze președintelui Senatului, dacă le dă mina.

CONSERVATORII ȘI LIGA

Vorbînd despre înfrîngerea suferită de colectiviști la alegerea delegaților pentru Congresul Ligei Culturale, Adevărul cu data de 1 Maiu exprimă temerea că «Liga va cădea în mina conservatorilor, cari și ei la rîndul lor vor face același lucru» pe care l'au făcut liberalii.

Temerea Adevărului e cu desăvîrșire neîntemeiată.

Atît la putere cit și în opozițiune, am dovedit, prin grai, prin scris și în faptă, că conservatorii nu vor să facă din chestiunea națională o armă de partid. Din potrivă, am combătut energic această apucătură nenorocită, cînd am constatat-o la adversarii noștri.

Pentru noi, Liga are o misiune culturală de cea mai mare importanță, dar numai o misiune culturală. A introduce spiritul și politica de partid în acest așezămînt, a fost și este în ochii noștri a o împiedicare de la împlinirea misiunii sale culturale.

Ori-cum ar fi deci compus viitorul comitet al Ligei, nu noi putem căuta să ne servim de această instituțiune pentru scopuri de partid.

Mai mult de cit atita:

În tot-d-a-una gata să dăm Ligei tot concursul nostru pentru îndeplinirea misiunii sale culturale, noi îi vom refuza ori-ce sprijin de îndată ce am constata că acțiunea ei e deturată de la singurul scop ce trebuie să-l aibă și întrebuintă în interese de partid.

Corectitudinea noastră, nedesmișcată nici un moment, e cea mai sigură chiezușie despre aceasta.

NUVELĂ

CAPRIȚIU FEMEIESC



«Cumplită Victorie!»

«De și nu-mi e permis să-ți reproșez pozitivamente, fiind-că nici natura, nici legea nu mi-au dat asupra d-tale drepturi cari mi ar fi așa de dulce să le exercitez, iați trei ani de zile de cînd sufer pentru d-ta, trei ani de cînd nemilostiva și neînțeleasa d-tale asprime, face din mine cel mai nefericit maior din armata romînească. N'am obiceit să mă laud, dar ești cea d'intîit femeie care nesocotești atît de mult iubirea unui om, pe care nici avantajile sale personale, nici educația sa nu l-a preparat pentru asemenea soartă. Și cite am îndurat de pe urma acestui amor blestemat, fără ca să dobîndesc măcar o privire blajină de la d-ta. Iacă, trei-zece și șense de luni de cînd tot jucînd cu bărbatul d-tale tabinet, mi-a eșit o clae de pâr alb în cap. Oare ce ce pot să te înduioșez, cu ce pot să-ți mișc inima ta neînduplecată? Nu mai pot să îndur în tăcere: o nesfîrșită descurajare și o uriașă desna-dejde mă înlănțue. Nu mai pot să sufer mult o situație așa de grozavă. Nu știu ce să mai fac. Mă simt pe marginea unui abis fără de fund. Fă-mi capăt durerii: ascultă-mi rugămîntea: îți implor un suprem rendez vous care are să fie și cel din urmă. Al mila de suferințele mele fără de margini. Care va să zică te aștept astă seară în crîngul din marginea orașului. E un loc singuratic, stăpînit de tăcerea cea mai adîncă. Acolo nu s'aude nici cîntec de privighetoare, nici rîcnet de fiară, doar apa urlă în prăpastia cea neagră. Te ai uitat vro-dată în năuntrul ei? Uf! Al care ar cădea s'ar duce pentru tot-d-a-una; și matale ei care nu știu să înțel. Decl. am zis. Nu mă lăsa. Ca robul ce așteaptă liberarea, ca soldatul reformă, ca cerbul isvorul cel limpede și răcoritor. Și, ori-ce at zice, nemilostiva Victorie, sint al tău pentru tot-d-a-una, pînă la suspinul de pe urmă».

«Florea Cozoroc».

Cînd isprăvi scrisoarea aceasta, pe care el o credea irezistibilă, maiorul Florea Cozoroc chemă vistavoiul, îi dete instrucțiunile necesare ca să poată ajunge la adresă.

— Grigore, adăogă el cu glas solemn, întoarce-te repede, căci am să-ți dau grave instrucțiuni și am nevoie de devolament-tul tău.

Apoi, după ce Grigore plecă, își aprinse țigara și se afundă în gîndiri.

Să-l lăsam în pace.

II

Cînd Victoria Căpreanu, legitimă soție a consilierului Manole Căpreanu din orașul S..., a primit din minile lui Grigore scrisoarea maiorului, ea o citi zîmbind la început, apoi pîru în prada unei vii neliniști. Căci nu era așa de răutăcioasă grăsulă asta de consilieră, nici rea, nici nemilostivă cu amorozații. Ba tocmai din contra. Ea făcuse viața foarte dulce la mai mult și chiar bărbatul său, care legist perspicace în materie de adulter, nu bănuise nici o dată că ar putea să-și exerciteze dibăcia sa judiciară în propria sa casă. Magistratul acesta era un model de încredere conjugală, și numai să-și fi făcut obișnuitul tabinet în toate serile și să fi mers la culcare cu cel puțin două ceasuri înainte de femeia sa, el se socotea omul cel mai fericit printre tovarășii săi, a căror bucurie e să trimeată la oenă pe contemporanii lor. Nu o să vă fac portretul său, și mai cu seamă nici pe al soției sale Victoria, al cărei rol e mult mai interesant de cit al său în astă comedie mică. O femeieșcă draguță de provincie, cu ochii zîmbitori și cu dinții superbi pe cari ea îi arăta cu o complezintă demnă de elogi, apoi, cu niște picioare, cu piept, cu un nas, cu un tot în sîrșit așa în cit pot zice cu poetul Naum:

«Nu zîmbit pe lume încă o gurică mai frumoasă.

Nici văzutu-s'a pe lume, un pieior mai militel,

Și Murillo de ar mai face pe Madona cea frumoasă

Negreșit că pe Căpreanca ar lua-o de model?»

Si blajină, și milostivă și ușurătoare de dureri sufletești era ea.

III

Si pentru ce acum fapturna asta blajina si far'de prejudecati fusese asa de nemi-luosa? Ei, doamne, e prea simplu! Pentru ca Florea Cozoroc nu i s'a parut un om care sa poata face vr'o p'ricoseala. Maiorul avea in potrivă-i un fizic asupra caruia isi facea complete iluzii cind vorbea de «avantajele sale personale». Adevărul e ca, mic de statură, avea un pinteck cit toate zilele și picioarele ca niște restee, ceia ce n'a trecut la femei nici o dată drept o frumuseță virilă; un nas coroiat și o frunte tuguată, pe care rățacea cele d'intin «licării» ale cheliei, ceia ce nu e, de sigur, lucrul pe care Venus îl observase la Adonis. De geaba se încingea el, de geaba își lustruia ghețele și mustățile, de geaba își punea la disciplină părul țepos, Victoria, care văzuse multe, nu putea să-l închipuie așa în costumul lui Mars, fără să nu pufnească de ris. Ei! Luptă-te, dacă îți dă mîna, împotriva acelu sentiment! Cu toate acestea trebuie să ve spun că, ridicul în fond ca și în formă, scrisoarea maiorului avea un ton convins și deznădăjduit care mișcă un moment pe consiliereasă, în cit o hotărî să i acorde maiorului înțînirea, fie chiar numai așa, ca să-i facă nițică morală bucurîndu-se în taină de excesul durerosei lui nebulii.

IV

Un drum, o potecă mai bine zis, mîrginit de o parte de plopi uriași ale căror capete se leagănă într'un tremur argintiu al lunii; de cea-l'altă parte, de o apă curgătoare în care se risipește în dungii de aur reflectarea stelelor, dincolo de piul șopotitor, o câmpie ale cărei ierburii înalte au o mișcare ritmică de val potolit, și, departe de tot, incolo, licăriți roșiatice arată sătucul în care bătrînit cu povestiri fantastice, de zine, felî frumoz și caî năzdrăvani, fac fala șezătorilor și farmecul lor. În acest decor, potrivit cu programul pe care îl făcuse chiar el, maiorul a așteptat pe consiliereasă, care a venit să i înțînăscă, tăcută, cu capul plecat, cu o roză murindă pe buze și cu un picior șovăitor. E deja vr'o jumătate de ceas, cel puțin, de cînd vorbesc ei și licuricii cari sunt niște lighioane foarte pozașe, au prins plăcere să se uite la ei. Ei au văzut pe maior, rînd pe rînd, amenințator și rugător, pe consiliereasă una după alta nemiloasă și indioșiată. Maiorul și-a rupt pantalonii, tîrîndu-se pe jos și consiliereasa și-a pierdut fișul tot căutînd să se scape de brațele maiorului, care și lua nasu la purtare. Ceda-va ea?

Par'că e aproape, dar o dobitoacă de rază a lunii, strecurîndu-se printre doi norișori, așternu pe nisipul galben al aleii silueta maiorului, exagerînd, în caricatură, rotunzimea abdomenului său, subțirăteala fluierelor, revolta botului și pleșuia capătului. Victoria, care se lăsase să aluneece pe o bancă de verdeață, se ridică fără veste.

— Nu! nu! nici o dată, zise ea.

— Atunci, doamnă, adio pentru tot-d'acum! Bîlbîie!

Maiorul Florea Cozoroc a făcut trei pași pe potecă pînă la un fel de promontor, de unde, ca Sapho Lesbiana divină, s'a asvirlit în apa înfloritoare.

Victoria și-a acoperit fața cu mîniile, multă de remușcări și de groază.

V

O tăcere—apoi un al doilea: bîlbîie! apoi zgomotul vag al apei despicate. Victoria nu îndrăznește să și ridice de la ochi valul pe care l'formează degetele sale crispa-te. În sfîrșit, se hotărî. Aruncă o privire plină de chin către cel-l'alt țărîm, pe care ierburile uscate prîiau de par'că ar fi fost măcinate. Un: Ah! de ușurare zbură din pieptul ei. Nu și putea crede ochilor: maiorul făcut leacă în brațele unei namile de romîn gol ca moș Adam. Năzdrăvanul ăla era Grigore, vistavoiul credincios pe care superiorul său îl plantase acolo spre a i pescui ca din întîmplare, cînd sinuciderea își va fi făcut efectul. Mizerabil Cozoroc!

Vezi că, Grigore, care nu știa taina comediei, crezuse de cuviință să se desbrace complet pentru ca să nu și ude efectele de purtare, în această operație. O! Muche-Doamne! cum ar zice olteanul! ce mai flacău vînjos și tînăr. Luna scăpată din temnița ei de vapori luminează în toată puterea musculatură scilpitudă de apă, vîrtoasă și puternică. E multă vreme de cînd Victoria nu mai vede pe bietul maior caraghios

care se scutura în ierbă ca un căfel plouat. Dacă veți vrea, mă veți crede; dar numai Grigore se folosi de șmecheria nefericitului Cozoroc. Grigore fu iubit pentru sinuciderea superiorului său.

Și eu găsesc că s'a făcut bine. Îmi place onestitatea în dragoste, și omul care se face doar că se ucide pentru o femeie e un nemernic. Știi că consilierul Căpreanu, care are trecere la cîrmuire, s'a amestecat în această afacere? Grigore e deja sub-locotenent. Dar eu aș vrea să ajungă generalul acelu dobitoc de maior, spre a putea zice tînerilor ofițeri, cari amăgesc damele printr'o sumedenie de schimonoseși și de prefacule deznădăjduiri: dacă voii să știți unde duce asta, copil mei, uități-vă la Florea Cozoroc.

Alan.

BULETIN ECONOMIC

Revistă săptămînală

Temperatura menținîndu-se favorabilă și în cursul acestei săptămîni, aspectul semănăturilor rămîne satisfăcător în Anglia, Franța și Germania.

În multe părți din Austro-Ungaria grînelor de toamnă au suferit în cursul iernii și au rămas rare.

În Spania și în Portugalia nu a ploat 10 săptămîni și se crede că cu toată ploaia căzută acum în urmă, 1/3 din recoltă sunt pierdute.

Se zice că guvernul proiectează desființarea drepturilor vamale ce sunt astăzi percepute asupra produselor străine la intrarea lor în Spania.

Și Italia de Nord a suferit de secetă care dacă persista ar fi influențat prețurile porumburilor.

Dacă în Rusia perspectivele pentru semănăturile de toamnă sunt în general bune, deși în multe părți ele au fost atinse de frig, agricultorii nu sunt mulțumiți de starea semănăturilor de primă-vară, cari au fost întîrziate și chiar în multe părți nu sunt încă terminate.

Știut este, că grîul de primă-vară joacă un rol însemnat în cultura Rusiei meridionale și afară de un timp cu totul excepțional, să prevadă că acest produs va da o recoltă inferioară celei din 1895.

Ultimele știri din America descriu starea timpurilor ca mai favorabilă, deși și acolo semănăturile au fost întîrziate.

Se crede că raportul biuroului de agricultură din Washington, care va fi publicat mîine, va confirma aceste știri.

Din Argentina expedițiile pentru Europa sunt în decreștere (hectol. 340.000 contra hectol. 975.000, în cursul săptămîinii precedente a anului trecut.

Indiile arată o decreștere și mai însemnată de oare-ce nu a expedit de cit hectol. 18.000 contra hectol. 78.000 în 1895.

Mat notăm că ultimul raport oficial constată pentru unele provincii o producție de numai 45%, iar pentru cele mai favorizate de 85%, și arată că suprafața semănată este inferioară celei din anul trecut.

Grîul. Trgurile de cereale atît în America, cit și în Europa au fost slabe în cursul acestei săptămîni, cu cerere redusă. Această inacțiune s'a atribue proiectului de lege acum în dezbateri în parlamentul German, și care tînde a rău speculațiunea pe cereale la burse, vederilor mai bune a viitoare recolte în America, ofertelor și expedițiilor mai însemnate din Rusia și în fine dificultății cu care s'a desfac astăzi făinurile.

De oare-ce însă stocurile lumet sunt în scădere, și d'abia suficiente trebuințelor consumului pînă la viitoarea recoltă, să crede că prețurile actuale nu numai că se vor menține, dar chiar că ele se vor și ameliora.

Și piața noastră a fost puțin animată tranșacțiunile în grîu ne atîngînd de cit suma de hectol. 160.000 aproximativ în tot cursul săptămîinii.

Prețurile s'au putut menține grație depozitului nostru netsemnat și a sosirilor reduse.

Repetăm dar cotațiunile noastre din săptămîna trecută, adică:

Lb. 59/60, cu 1—2% corpuri fără mărură lei 9.80—10.00. Lb. 58/59 cu 3—4% corpuri fără mărură lei 9.40—9.60. Lb. 57/58 cu 4—6% corpuri fără mărură lei 9.00—9.20. Lb. 56/57 cu 8—15% corpuri puțin mărură lei 8.20—8.50. Ex. Șlep.

Secara mai neglijată în Germania, Rusia, înmulțind ofertele pe prețuri în scădere. Să susține la noi, marfa disponibilă lipsind, Cotăm:

Lb. 52/53 lei 5.35—5.45. Ex. Șlep.
• 54/55 • 5.70—5.80 Ex. Șlep.
• 56/57 • 6.30—6.50 Ex. Șlep.
Orz. Cu bună cerere, susținut.
Lb. 44/45 lei 5.15—5.25. Ex. Șlep.
• 47/48 • 5.45—5.60.
• 50/52 • 6.00—6.20.

iar din vagon f. 7.80—8.30% de kilogr. după calitate.

Orzoaica. Lei 930—980.
Porumb. Marfa disponibilă susținută pe prețurile din săptămîna trecută, adică:
Lb. 56/57 lei 5.10—5.20. Ex. Șlep după
• 58/59 • 5.50—5.80. calitate și
• 58/59 color. • 6.00—6.50. condițiune.
• 60/61 • 6.80—7.25.

Porumb Dinți decal fără cerere să vinde aproape pe prețurile porumburilor comune adică:

Lb. 59/60 lei 6.10—6.20.
Roșiă, puțin oferit, s'a plătit pe basă de Lb. 60/61 lei 8.85—9.25 ex. Șlep.

Cinquantino, cu mai bună cerere, pe preț de lei 900—920 vagonul.

Navluri. Slabe oferite în scădere.
Calaf Bistretz k. 1,200—2.500 lei 1.30—0.80.
Corabia—Măgurele • 1.00—0.65.
Zimnicea Giurgiu • 0.80—0.55.
Oltenița Calărăși • 0.70—0.50.

INFORMAȚII

D. C. Nacu, deputat și avocat al portului Constanța, publică în Voinea de ieri-seară o scrisoare în care mărturisește că e avocatul d-lui antreprenor Hallier; numai leafa (noi am zis 20.000 lei pe an) zice d. Nacu că nu i-a fixat-o, rămînd să i-o proporționeze antreprenorul în urmă, după serviciile pe cari i le va putea face.

Prințul D. Ghica, președintele Senatului, a declarat ieri, la închiderea sesiunii, că la toamnă nu va mai primi președinția maturului corp.

A-seară s'au întrunit amicii d-lui Flea pentru a stabili campania de întruniri publice, pe care o vor începe în curînd.

Prima întrunire va fi la Ploești. După acest conciliabul, d. deputat Apostol a dat un prinz în onoarea d-lui Flea și a amicilor săi.

Cu începere de azi a intrat în vigoare legea personală a d-lui Stătescu.

Victimele acestei legi de răsbunare sunt d-nii I. Populeanu și Prodan, membrii la Curtea de Casație și d. Al. Costescu, membru la Curtea de Apel din Capitală. Întrebăm însă pe d. Stătescu de ce nu aplică legea sa mai departe? Pe cit știm, primul președinte al al Curții de Casație, d. Schina, e văr bun cu consilierul Giani.

La magazinul Constantinescu, din Calea Victoriei, se află expusă o rochie splendidă pe care M. Sa Regina a comandat-o pentru A. S. R. Principesa Maria pentru serbările de încoronare din Moscova.

Această rochie e brodată în țară și costă 20,000 de lei.

Director al învățămîntului primar

de la ministerul instrucției a fost numit d. Popescu, profesor la seminarul central.

D. Meissner, care ocupase provizoriu acest post, va relua postul de inspector general al învățămîntului primar.

Se crede că d. Dobrescu, actual prefect de Ilfov, va fi numit membru la Curtea de Apel din Capitală, în locul d-lui Costescu, care în urma legii personale a d-lui Stătescu va fi trecut la pensie.

Din ordinul guvernului unguresc, Duminica trecută s'a ținut cite un Te-Deum în toate bisericile de toate confesiunile din Transilvania și Ungaria pentru Milleniu.

Ziarele ungurești de ieri ne vestesc, că următoarele biserici românești au fost cu desăvîrșire pustii cînd s'a oficiat Te-Deum-ul:

Catedralele romine ortodoxe și unite din Oradea mare, catedrala ortodoxă din Arad, biserica unită din Simleu și Lugoj, bisericile ortodoxe din Lugoj, Caransebeș, Oravița, Reșița, Chiseteu și Orșova.

Scandalul din Caransebeș

Viceșpanul comitatului Caras-Severin, d. Litsch, comandantul jandarmeriei, căpitanul Hollák și parchetul cercetează deja de cinci zile ca să afle cine sunt autorii arderii steagului unguresc din Caransebeș.

De și pînă azi nu s'a descoperit nici un indiciu care ar pune autoritățile pe urma făptuitorilor, totuși ziarele ungurești persistă în campania lor în contra nu numai a seminarului teologic ortodox român, ci și în contra preparandiei (școala normală de învățători) romine din Caransebeș.

Ziarele ungurești de azi ne vestesc, că șeful stîngei extreme, d. Ugron, va interpela pe guvern în această cestiune și va depune o moțiune prin care guvernul va fi invitat să desființeze toate școlile secundare și speciale românești din Transilvania și Ungaria.

Aceasta ar fi culmea.

O MICĂ INFAMIE

Donațiunea maiorului Cioranu.— Închirierea unui apartament.— Intervenția executorului testamentar.— Reclamația d-lui Lugomirescu.

Donațiunea maiorului Cioranu
Astă iarnă a încetat din viață maiorul Cioranu, un om cunoscut în toată Capitala prin generositatea și caracterul său.

O parte din averea sa a lăsat-o primăriei pentru ca din venit să înzestreze fete sărace. Între altele, a lăsat o casă mare în Calea Victoriei, aproape de palatul justiției.

Inchirierea unui apartament

Etajul al II-lea al casei fusese închiriat de decedatul donator d-lui Kivu, membru la Curtea de Apel din Capitală, cu 1400 lei pe an. Contractul de închiriere urma să expire după doi ani.

D. Kivu însă a preferat acum să ia un alt apartament în aceeași casă și primăria Capitalei a consimțit a renunța la contractul în vigoare cu d. Kivu.

Ast-fel apartamentul din etajul II urma să fie închiriat din nou. Totul facea să se prevadă, că desclinzindu-se noul palat al justiției, chiria apartamentului se va ridica în mod simțitor.

Ce se întîmplă însă?
Primăria ține un simulacru de licitație și închiriază casa, cu începere de la Sf. Gheorghe anul curent, d-lui Clineci, agent electoral și avocat al primăriei, cu suma ridiculă de 600 lei pe an.

Intervenția executorului testamentar

E alit de suspectă și de stranie această afacere, în cit d. Milone Lugomirescu, executorul testamentar al averii maiorului Cioranu, neputînd tolera un asemenea abuz, a decis să intenteze un proces primăriei Capitalei.

În acest scop d-sa a trimis deja urtoarea reclamație tribunalului de Ilfov:

Reclamația d-lui Lugomirescu

Domnule Președinte.— Precum cunoașteți în data după punerea în posesiune a averii rămasă după urma defunctului Maior Traian Cioranu, executorul testamentar, constatînd că casele după calea Victoriei No. 4, lăsate comunei București pentru înzestrarea copiilor găsiți și crescuți de comună, nu au nici o sarcină, au deșus la tribunal actele proprietății în scopul ca Primăria intrînd în stăpînirea acestui imobil imediat, să poată chiar în anul curgător pune în lucrare dorința testatorului.

Din nenorocire primul act de administrație al primăriei, mai înainte chiar de a fi dobindit stăpînirea cu îndeplinirea formelor legale, periclitează de la început destinata fundației, de oare-ce a închiriat din nou etajul de jos al acelor case cu prețul de 600 lei anual, pe cînd aceleași încaperi erau deja închiriate de regretatul nostru mandant cu 1,400 lei anual d-lui Ath. Kivu pe termen de trei ani cu contract în regulă încheiat la 12 Martie 1895.

Dator a-mi îndeplini sacru mandat ca executor testamentar a un urmări și asigură veniturile reale a le fundației în folosul desmoștenitorilor de soarta cărora sunt destinate, vă rog, să bine-voii a dispune de a mi înapoia, dintr actele depuse cu petiția înregistrată la No. 1, contractul original înscris la 12 Martie 1895 de repositat Maior Traian Cioranu și de d. Ath. Kivu.

Bine-voii, etc.

Milone Lugomirescu.

DEPEȘI

(Serviciul Agenției Romîne)

Atena, 30 Aprilie

Două corăbii de resbel franceze au părăsit Pireul. Plecarea lor este în legătură cu atacurile din Creta.

Vienna, 30 Aprilie.

Correspondența Politică publică textul telegramel Șahului Persiei către împăratul Franz Joseph anunțîndu-i urearea sa pe tron, precum și răspunsul Suvveranului Austro-Ungariei adresat lui Muzaffer ed-dine.

Cel două Suvveran accentuază dorința lor de a continua relațiile amicale ce există între cele două țări.

Londra, 30 Aprilie.

Camera Comunelor. D. Curzon declară că printre condamnații din Cuba se află și un englez; cu toate acestea cite-va persoane afirmă că a fost naturalizat în Statele Unite, de aceea trebuie să așteptăm știri sigure, înainte de a decide dacă trebuie să facem reprezentări diplomatice. Secretarul parlamentar mai declară că raportul d-lui Fitzmaurice, consul la Smirna, în privința măcelurilor din Urfa a sosit și va fi prezentat parlamentului. — După acest raport autoritățile n'au făcut nimic pentru a protege pe armenii, să a împiedica violențele; din contra, trupele turcești au participat la al doilea măcel din Urfa.

Madrid, 30 Aprilie.

Camera deputaților. D. Pidal a fost ales președinte al camerei, fără opoziție, cu 253 voturi. Ministrul coloniilor desminte în mod formal știria că generalul Weyler ar avea de gînd să-l dea demisia.

Roma, 30 Aprilie.

Camera deputaților. D. Cavalotti și Muratori desvoltă niște moțiuni asupra prezentării actelor unei anchete făcută de d. di Rudini, în diferite servicii administrative ale ministerului de interne. — Desvoltarea acestor moțiuni da loc la incidente vii, mai cu deosebire între d-nii Imbriani și Peroni pe de o parte, Cavalotti și Galli pe de alta parte. Ședința e suspendată. D. di Rudini refuză publicarea completă a actelor anchetei, declarînd că nu va publica de cit părțile cari pot să intereseze parlamentul.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

HENRI GRÉVILLE

TAINA MORTULUI

Candelabre mari erau încercate cu făcîi cari arzînd aruncau o lumină aurie pe covorul de culoarea purpuruie întins pe scări. Benoist, care ordonase totul, nu voise de fel să se așeze draperii negre; Raymond trebuia să se odihnească încă cite-va ore în casa părinților săi, în mijlocul pompei sale nupțiale.

Un preot și două surori de caritate se rugau lingă mort. În acest timp, Benoist, închis cu Michel în odaia amicului său, împeună cu d. André Bolvin, substitutul de procuror al Republicii, căuta pretutindeni scrisoarea indicată de valetul sinucisului, acea scrisoare care cauzase în mod neîn-doios, zicea el, moartea stăpînului său.

Se rescolti peste tot; era o adevărată milă de a vedea cutițiile cele mai secrete, cutiile cele mai misterioase deschise de o mîna profană a unui necunoscut care reprezintă legea. Nu se găsiră de cit amintiri de familie, scrisori vechi ale generalului de Beaurand către soția sa, corespondențe de amici, unit morți, alții trîind — nimic, cu un cuvînt, care să i putul să explice această stranie sinucidere.

— Scrisoarea era printre cele-lalte, repeta Michel pentru a-zicea oară cu necaz. Căpitanul poate o fi arca-o, nu se va ști nici o dată care este șnapanul...

— După d-voastră, zise André Bolvin, ri-

diend asupra ordonanței ochii săi limpezi și pătrunzători, ce putea să fie în acea scrisoare?

— Nu știu absolut nimic! Dar cînd am văzut pe căpitanul meu citînd-o, m'am înspăimîntat... Nici o dată n'am văzut așa ceva pe o figură omenescă. Din acel moment, am avut ideea că se va întîmpla o nenorocire. Ah! ce trebuia să fac eu era ca să rămîn în odaie!

— Nu cunoașteți pe nimeni care să fi avut vre un motiv de a cauza o neplăcere d-lui de Beaurand, sau de a căuta să-l sperie?

— Nimeni. Ce voii, ca și tatăl său... toată lumea îl iubea: aceasta nu împiedecă însă ca să-l fi omorât... sau ca el să se fi omorât.

Tînărul substituit privi cu curiozitate pe Michel. În cite-va cuvinte, Benoist îl puse în curent de moartea tragică a generalului.

— E bizar, într-adevăr, răspuse el.

Cu o mină distrată, el răsfoia cărțile și scrisorile rămase pe birou; de o dată, se așeză și se puse să studieze cu îngrijire plicurile, clasînd scrisorile și cărțile cu plicurile lor respective, atît pe cit era posibil după asemuirea scrierilor. Benoist îl privea cu atențiune, ajutîndu-l cînd o dificultate se ăvea, indicîndu-i provenința trimiterilor după locuința amicilor lui Raymond, pe cari îl cunoștea, după nume cel puțin. Această lucrare terminată, un plic gol ră mase pe birou.

— Iată plicul scrisorii, zise substitutul. Nu mă așteptam să-l văd în felul acesta.

Benoist privi plicul cu o emoțiune deosebită. Aceasta vulgară hirtie conțînuse mesajul morții? Nici el nu gîndise s'o vadă sub această formă.

— Este de sigur o afacere de femeie, zise Bolvin, învîrtînd plicul.

— De femeie? Eu nu cred. Cunosce viața amicului meu, și această presupunere mi se pare neverisimilă.

— Sunt diferite feluri de afaceri de femeie, zise substitutul, fără a fi de fel mișcat. Nu zic că o fi poale o abandonată care se răsbună, mă înțelegeți bine? dar dacă nu este o femeie la sfîrșitul acestui mister, n'aș mira foarte mult. Amicul d-voastră cunoștea pe cine-va la Laval?

— La Laval? zise Benoist, căutînd în memoria sa, nu, nu cred.

— A fost el în garnizoană în acest oraș?

— Nu, domnule, răspuse scurt Michel.

— Neamul lui Beaurand nu are acolo legături... legături oare cari? Printre servitorii acestel case, nu este vre-unul care să aibă rude sau amici în acest oraș? Scrisoarea este trimbrată la plecare din Laval. Ea a fost pusă la poștă în Laval; acum nu trebuie să uităm că ea poate să fi fost expedită din Paris unei persoane care a re-expedit-o. Aceste lucruri se întîmplă adesea și fac cercetările foarte anevoioase. Trebuie să se știe deci dacă nimeni, din acei cari fucoajoară familia, n'are relațiuni în Laval.

Benoist luă o însemnare în acelaș timp cu Bolvin. Tînărul magistrat rămase tăcut timp de o minută; odaia cea mare era întunecoasă, cu toate cele două sau trei lămpi așezate pe mobile pentru a o lumina în toate colțurile.

— Michel, lasă-ne singuri, zise d. Bolvin. Servitorul se supuse și eși fără șgomol.

— Domnule, zise substitutul lui Benoist, care se așezase în fața lui, ați putea să-mi spuneți cari erau sentimentele d-lui de Beaurand pentru soția sa?

Din momentul în care el fusese sigur de moartea amicului său, Benoist nu încetase de a se gîndi că această chestiune îi va fi

făcută și se întrebase ce consecință putea să aibă răspunsul său. Față cu o întrebare directă, el privi la rîndul său pe acela care îl întreba și văzu că era, fără a se mai îndoi, un om cinstit.

— Aceste sentimente erau ale celei mai arzătoare iubiri, răspuse el fără ezitare.

— Sînteți sigur de aceasta?

— Absolut sigur. El îmi vorbea de aceasta o jumătate de oră înainte ca să strofe.

— Ah! el vă vorbea de aceasta?

— Da, și cu mult foc.

— Cum vă explicați, atunci, că portretul rupt al d-nei de Beaurand să se regăsească în cenușa? zise Bolvin examinînd rămășițele fotografiei pe cari le adunase și le puse la o parte.

— Aceasta nu-mi o explic, răspuse Benoist.

O tăcere urmă; substitutul privea una cite una bucițiile din fotografie și plicul scrisorii, ca și cum, confruntîndu-le, el spera să le facă să vorbească.

— Și d-na de Beaurand? puteți să-mi spuneți cari erau sentimentele sale față cu bărbatul său?

Benoist nu răspuse îndată. Ceea ce era să spuie era de o așa gravitate în cit el voia să cumpănească mai întîiu consecințele înainte de a spune vre-o vorbă.

— Nu le știți? zise Bolvin cu un ton care-l făcu lui Benoist efectul unei lovituri de cuțit.

Roma, 30 Aprilie.

Tribuna aia din Massauah că tribunalul militar a terminat actul de acuzatie în contra generalului Barotieri.

Maiorul Salsa este încă reținut prizonier de Menelik.

Berlin, 30 Aprilie.

Reichstagul a adoptat cu 159 voturi contra 110 propunerea comisiei care fixează la 21 mărți 50 de sute de kilo, premiul de export pentru zahăr.

Londra, 30 Aprilie.

Trupele cari merg la Suakim vor fi întrebuite la apărarea acestui oraș și a împrejurimilor; ele nu vor lua parte la operațiunile de pe valea Nilului.

Alexandria, 30 Aprilie.

Ieri au fost 20 decese holerică; 23 de bolnavi sunt încă în tratament; trei au fost vindecați. — Nici un caz nou la Cair.

Sofia, 30 Aprilie.

Mir anunță că regele Serbiei va face o vizită prințului Bulgariei în luna Iulie. Oșterii garnizoanelor din Nis și Piroi au decis să facă o vizită camarazilor lor din Bulgaria, la 11 (23) Main.

ECOURI

In editura librării școalelor din Iași, a apărut No. 9 din «Biblioteca Șaraga» a 25 bani volumul, care conține mai multe poezii de Mihail Eminescu, carte aprobată de ministerul instrucțiunii publice pentru uzul școalelor.

D-soara Janeta Stănescu, domiciliată în strada Belisariu No. 13, a încercat a se arunca în apă, fiind apoi fonicată. Se zice că dragostea ar fi cauza acestei hotărâri.

D-na Victorina Leydencker a încetat din viață subit așezară, la domiciliul ei din strada Ecoului No. 19, trei ore după masă.

In editura librării Sococ & Comp. calea Victoriei 21, a apărut a treia ediție din «Legende Române», viața în trecut, reminiscențe de V. A. Urechiu. Această ediție este considerabilă adăosă și are ilustrații în text de D. Jiquide. Lucrarea este într-o limbă curată românească și conține multeilde și învățăminte.

Martii, 30 Aprilie, la orele 12, Ex. Sa D. Comite de Lalaing, trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al M. S. Regelui Belgiei, a fost primit, împreună cu personalul Legațiunii Regale, la Palatul din Capitală, în audiența oficială, cu ceremonialul prezis.

Ex. Sa D. Comite de Lalaing a avut onoare a remite M. S. Regelui, în prezența d-lui ministru secretar de Stat la departamentul afacerilor străine, scrisorile cari l'acredită în calitate de trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al M. S. Regelui Belgiei pe lângă M. S. Regelui.

După terminarea audienței oficiale, d. ministru plenipotențiar a prezentat M. S. Regelui personalul Legațiunii.

Ex. Sa D. Comite de Lalaing a fost primit, apoi, împreună cu personalul Legațiunii, de M. S. Regina și de A. S. R. Principele României, și în urmă a fost reconduc la ospelul său cu ceremonialul ce a presădit la sosire.

In cursul lunii Octombrie va apare un volum intitulat «Impresiuni din o călătorie în Italia». Autorul acestui volum este d. C. Romanescu, simpaticul nostru amic și fost redactor la ziarul «Timpul».

Vom publica în curând în «Epoca» literară cite-va bucați din acest volum, care promise a fi foarte interesant. D. Romanescu se afla în Roma la căderea ministerului Crispi.

Avis publicului consumator de bere

La 21 Aprilie s'a redus taxa fiscală pe bere de la 30 la 15 bani pe litru, dată de la care am redus și noi prețul cu 15 bani la litru pentru vinzarea en gros.

Fabricile Luther și Bragadiru

PARLAMENTUL

SENATUL

(Urmarea ședinței de la 30 Aprilie)

La orele 2 și 20 reîncheie danțul milionarilor:

4.000.000 lei pentru linia de drum de fier Roșiori-Alexandria-Zimnicea pînă la port;

6.000.000 lei pentru vagoane și mașini;

8.000.000 lei pentru repararea liniei Cernavoda-Constanța;

860.000 lei pentru exproprierea liniei Drobeta-Iasi;

2.600.000 lei pe seama ministerului lucrărilor publice;

1.270.000 lei pentru construirea unei noi gări la Rimnicu-Sarat, care să fie mai aproape de oraș;

8.000.000 lei pentru îmbunătățirea liniile și stațiile de drum de fier;

3.280.000 lei pentru terminarea liniei Tirgu-Ocna-Comănești-Moinești, cu ramura Tirgu-Ocna-Saline;

4.000.000 lei pentru construirea liniei Rimnicu-Vilcea-Călimănești;

893.995 lei pentru reparații și mobilier la instituțiile pendente de ministerul domeniilor;

200.000 lei pentru comuna Cimpulung.

Se votează proiectul de lege prin care se reduc taxele pentru transportul prin poșta al ziarului.

La orele 5.20 Primul ministru depune șapte proiecte de legi votate de Camera, dintre cari cinci sunt relative la nou înfrumusețare de milioane, și cere urgența, care se admite.

Senatul trece în secțiunii pentru a îndepăna formalitatea înregistrării lor.

La redeschiderea ședinței, orele 5 și 40, se votează următoarele:

1.400.000 lei pe seama comunei Iași, pentru construcțiunea de localuri de școală;

2.000.000 lei pe seama comunei Ploiești; proiectul modificator al legii de poliție veterinară, în ce privește fondul de epizootice.

D. C. Stoicescu, ministrul lucrărilor publice, depune încă un proiect de credit, în valoare de lei 15.600.000, pentru linia Brlad-Galați.

Apoi se votează:

130.000 lei pentru cumpărare de terenuri pentru construcțiune de localuri telegrafopostale în provincie;

160.000 pentru terminarea construcțiunii spitalelor rurale;

1.500.000 lei pe seama comunei Buzău.

La orele 6.30, d. Dim. Sturdza citește mesagiul de închiderea sesiunii și apoi mulțumește senatorilor pentru concursul dat guvernului. Terminând, crede că întreg Senatul i se va asocia pentru a mulțumi veneratului președinte, care la o vîrstă atât de înaintată și-a dat atîta osteneală pentru a conduce lucrările matorului corp. (Aplause prelungite).

Principele Dim. Ghica. — Domnilor Senatori, nu-mi am făcut de cit datorita. Am căutat în tot-d-a-una să mențin demnitătea Senatului; dacă n'am reușit în tot-d-a-una, nu e vina mea, eu am pus toată buna voință. Precum peste 15 zile implinesc 80 de ani, la toamnă cînd ne vom întîlni, mă veți vedea pe acele bănci, alături cu d-văstre. *Acți sus, nu mă măi urc, domnilor!*

CAMERA

(Urmarea ședinței de la 30 Aprilie)

Se repetă votul asupra proiectului de credit de 130.000 lei pentru cumpărări de terenuri pentru localuri telegrafo-poștale. Proiectul se adoptă.

D. C. G. Politimos roagă din nou pe d. președinte să pue în vedere deputaților aleși în comisiunea socotelilor Statului că nu vor primi diurnă de cit pe zilele servite. (Iaritate).

Se votează o pensie de 150 lei pe lună d-nei Ecaterina Musceleanu.

Se votează un credit de 15.600.000 lei pentru terminarea liniei ferate Brlad-Galați. Ședința se suspendă și se redeschide la orele 6 fără 5 m.

D. Ministru Cantacuzino dă citire mesagiului regal prin care se închide sesiunea parlamentară.

Mesagiul enumeră bugetul, creditele și legile votate și mulțumește reprezentanților țării pentru concursul ce au dat guvernului. Ședința se ridică la orele 6.

ULTIME INFORMAȚIUNI

M. S. Regele și A. S. R. Principele Ferdinand au plecat azi dimineața la Sinaia.

După o ședere de cite-va ore, A. S. R. va pleca din Sinaia prin Predeal la Viena și-apoi la Moscova, iar M. S. Regele se va întoarce în Capitala deseară la orele 10.

Un nou gheșeft colectivist: Consiliul de igienă din Brăila și consiliul sanitar superior au decis închiderea fabricii Predinger din Brăila pentru motive de salubritate publică.

Proprietarul fabricii însă, dînd suma de 5.000 lei unui fruntaș deputat colectivist, fost ministru în guvernul lui Ion Brătianu, ministrul de interne în contra deciziunii consiliului sanitar superior, a permis redeschiderea fabricii.

In întrunirea pe care morarii de dincolo de Milcov au ținut-o acum cite-va zile la Pașcani, s'a decis în principiu încetarea lucrului cu începere de la 1 Iunie.

Liga și studenții din Iași vor serba miine aniversarea proclamației revoluției romine din 1848 din Transilvania.

Serbarea va consta într-o întrunire publică la Circul Sidoli și o manifestatie pe strada pînă la statuia lui Ștefan cel mare.

Agenția Romînă ne transmite știrea că d. Kiru, directorul general al poștelor și telegrafelor, a sosit ieri la Sofia spre a semna convențiunea poștala și telegrafică dintre România și Bulgaria în privința mișcării portului scrisorilor și tarifului depeșilor.

D. de Marolles, comandantul vasului de război francez *Lévrier*, va veni săptămîna viitoare în Capitală pentru a azista la serbările de la 10 Mai.

Vasul de război *Lévrier*, cu șase tunuri și două lans-torpiloare, are un echipaj de șase ofițeri și 84 de mateloți.

Acest vas a acostat în fața Bursei în portul din Galați.

D. Senator Neron Lupașcu a fost numit pe ziua de azi prefect al județului Vaslui.

Prefectul de Putna, d. Capeleanu, a fost înlocuit pe ziua de azi.

În locul său a fost numit d. dr. Munteanu, fost prefect de Vaslui.

In zilele de 29 și 31 Mai se vor face în orașul Fălcieni alegeri pentru trei consilieri comunali în locul decedaților V. Clucerescu și Mihail Ghițescu și a d-lui Al. Rod-di-deal, demisionat.

Opozițiunea nu va lua parte la alegere;

lupta însă va fi interesantă între colecțivisti, căci e vorba ca actualul primar să demisioneze, de oare-ce are șanse de a deveni profesor universitar.

La banchetul dat a-seară de d. deputat Mitea Apostolu, în onoarea d-lui Fleva au luat parte vr'o 30 de deputați printre cari și d. Em. M. Porumbaru.

D. Porumbaru a ridicat un toast pentru șeful grupului, d. N. Fleva.

S'a luat angajamentul ca să se înceapă o vie campanie de întruniri în fie-care județ.

Timpul, relatează că procesul Brening venind înaintea Curții de Casație și procurorul general cerind aminarea, d. P. Grădișteanu s'a rostit în termenii cei mai aspri în contra procedurii la care a recurs ministrul de justiție.

Martorii cari au fost față la această scenă ne confirmă temeinicia acestor informațiuni.

Voința Națională publică în această privință un articol inspirat, care maltratează pe vice-președintele Senatului care a scuiat acum ciț-va ani pe actualul ministru de justiție.

D. Stănescu, fostul apărător a lui Simion Mihălescu și șeful sindicatului Sipsomo-Popovi, etc., taxează de infamie fapta avocaților pe cari li numește apărătorii prea geloși al lui Brening și Șapira.

D. Nacu, celebrul ministru de interne, de la 14 și 15 Martie, care vroese să devie ilustru și prin gheșefurile sale, publică în *Voința Națională* o scrisoare prin care recunoaște că e plătit de casa Hallier.

Însă d-sa susține că e foarte corect ca să fie plătit de casa Hallier și tot o dată ca vice-președinte al Camerii, să facă să treacă concesiunea, în 24 ore.

E inutil ca să mai ne dăm părerea asupra unui caz atît de bine cunoscut de opinia publică, de cînd cu afacerea Panama din Franca, care este absolut identică cu aceea a d-lui Nacu. Un proiect de lege identic ca cel votat de Camera franceză a fost depus în Camera pentru a împiedica pe viitor asemenea traficuri. De sigur, că grație stăruințelor d-lui Nacu acest proiect nu s'a votat, dar nu ne îndoiim că partidul conservator va face să se voteze o asemenea lege spre a sili pe d. Nacu să priceapă linia de democrație între politica și afacerile.

MILLENIUL ÎN TRANSILVANIA

Amenințările autorităților. — Victimele Mileniului. — Turburări. — Duminica orbului. — Tinerimea din Viena.

Tribuna primește din mai multe părți ale Transilvaniei și ale Ungariei locuie de romîni, amănunte foarte grave despre modul cum a fost serbat Mileniul.

Amenințările autorităților

Din Dej, reședința județului Solnoc Dobica, se scrie Tribunei, că notari din toate comunele județului au primit ordine severe de la prefect, că dacă nu vor duce din fie-care comună, cel puțin cite 10 oameni la Budapesta, vor fi destituiți. Comunele din acest județ sunt toate rominești.

Primarii la rîndul lor sunt amenințați cu amendă de cite 10 florini și cu destituire, dacă nu se vor duce la Mileniu și dacă nu vor arboră tricolorul unghuresc la fie-care casă în tot timpul serbărilor Mileniului.

Preoților romîni li s'au făgădui ajutoare materiale din fondurile secrete ale ministerelor, dacă se vor duce la Budapesta. Ei sunt chiar avizați că pot să ridice cite 10 florini prin anticipație de la prefectură și-apoi ajungînd la Pesta vor putea primi cite 100 florini din fondul secret, dacă vor prezenta polițiet certificate de identitate însofite cu portretele lor.

Victimele Mileniului

Duminica trecută, în comuna rominească Buza, de lângă Gherla, s'a serbat Mileniul cu un mare scandal provocat de un proprietar unghur, anume Bakó.

Îată cum descrie Tribuna această tristă serbare:

Îngimfulul Bakó a pus mai mulți oameni, ca să dea cu treasurile, ca larma să fie cit mare. Neîndestulit cu treasurile, pe cari le încărcă cu iarba de pușcă, a comandat să aducă din pod un tun, vechiu și ruginit de tot. A pus oamenii să li umple cu praf de pușcă,

AU BON GOÛT

București.—S, Str. Lipșani, 8.—București

PUNERE ÎN VÎNZARE DE NOVOTEURI DE PRIMĂ-VARA

PELEBINE, JAQUETE, TISUURI HAUTE-NOUVEAUTÉ

MĂTĂSĂRII, UMBRELE, MĂNUȘI, CIORAPI, ÎNCĂLȚĂMINTE

PĂLĂRII PENTRU DAME

MARE ASORTIMENT DE CONFECȚIUNI PENTRU COPII

Numerouse ocașionî la toate reioancele

Sistemul de a nu vinde de cît mărfuri de calitate ireproșabilă este absolut în magazinele noastre.

cu zdrențe, cu pămînt, să l' bătucească și să l' sloboază. La descărcare tunul a explodat cu o groaznică dehunătură.

Pe unul din lucrători, care era mai aproape, l'a sfărîmat și l'a aruncat bucați în aer, iar la trei alți oameni le-a rupt minile și picioarele nenorocindu-i pe toată viața.

Nefericiților li s'au amputat minile ori picioarele, în spitalul din Dej, dar puțină nădejde de viață este.

Turburări

In Ecica-romînă, comitatul Torontal, în noaptea de Duminică o ceată de manifestați unghuri au spart cu pietre geamurile școlii romine și apoi unii intrînd înăuntru au distrus întreg mobilierul școlii.

In Lela mare, comitatul Bihor, manifestați unghuri au spart geamurile caselor rominești. S'a născut o încăierare între romîni și unghuri, căreia s'a pus capăt în urma intervenției jandarmilor.

Romîni sunt amenințați cu amenzi și procese de contravenție, dacă nu vor arboră tricolorul unghuresc pe casele lor.

Duminica orbului

Ast-fel bolează Tribuna ziua de Duminica trecută, cînd din ordinul guvernului unghuresc s'a oficial cite un Te-Deum millenar în toate bisericile romine.

Din apostolul citit cu această ocazie, Tribuna extrage următoarele: Săptămîna orbului, Prochimen, glas 5: «Tu Doamne ne vei păzi și ne vei apăra de neamul acesta în veac».

Stich: «Mintuește-mă Doamne, că a lipsit cela cuvios, că s'au împușinat adeverintele dintre fii omenești».

Din faptele apostolilor citire cap. 16: «...acești oameni turbură cetatea noastră Jidovii fiind, și spun obiceiuri, cari nu se cad nouă a le primi, nici a le face, Rîmleți fiind noi».

Preotul Todesiu din Bucium-Cerbu de lângă Abrud telegrafiază Tribunei că biserica locală cu ocazia Te-Deum-ului millenar a fost cu desăvîrșire goală.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

Domnii abonați a cărora abonamente expiră la 1 Mai viitor, sint rugați ca pînă la acea dată să bine-voiască, în cas de reînnoire abonamentului ce au, să înainteze costul pentru a nu suferi vre-o întîrziere sau înterupție a ziarului nostru.

Doctorul Gr. A. Țaranu

Specialist în boale venerice și ale căilor urinare.

Strada Băncii Naționale

colț cu strada Caragorhebevic de asupra teatrului Hugo.

Consultațiuni dela 4^{1/2} pînă la 7, p. m.: pentru dame de la 3—4. 100—72

Dr. P. Cioranu

FRANZENSBAD

Stefansstrasse, Villa Königshof N.

24—4

Dr. Ion Calinciuc

Marienbad, Vila Columbus

Casa de Sănătate

Institut din nou reorganizat

51, — Strada Teilor — 51

Dirigiată de dr. Șaabner Tuduri

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, git, nas și urechi, a boalelor de ficat și rinichi. Operațiuni.—Tratamentul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moașă cu diplomă locuiește în institut. Discrețiune.—Tratament special al syphilisului și a boalelor utero-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu ori-ce medic sau specialist.

Prețurile moderate, pentru angajamente lunare se fac reduceri.

Consultațiuni în fie-care zi, pentru boalele interne și syphilis de la 10—12 p. m.

Dirjecțiunea trimete de îndată după cerere noul prospect al Casei pe 1896.

100—35

Dr. T. Revici

Vindecă printr'un procedeu special, maladiile de femei precum și cele siflice într'un timp foarte scurt. Blenorragia (Sculamentul) vindeca radical în 8—9 zile.

Consultațiuni de la ora 2 pînă la ora 5 No. 31, Strada Carol, No. 31

Intrarea prin Strada Selari No. 17 (Colțul).

— PENTRU SARACI GRATIS — 72—62

De vînzare Muntele BOIA

distr. Argeș lângă Olt și soseaua principală a țării de la Curtea de Argeș la riul vadului, drum de fier București Curtea de Argeș, avînd Marmoră granit albă și albastră cum și alte minerale de mare valoare, plus pădure de brazi molifiți seculari, care se vinde și singură, asemenea se poate deschide cariera de piatră marmoră și timent marmoră.

Doritorii se vor adresa la d. Al. Carpenișanu bulevardul Elisabeta 18.

79 30—24

Anunț

Băile minerale de Băltăcești

Dirjecțiunea exploatarei sărurilor și apelor minerale de la Băltăcești, în urma încetării din viață a d-rului Cantimir, trecînd asupra d-lui Dr. I. Stamatin medic Primar al casei sf. Spiridon. Se face cunoscut d-lor Medici, farmaciști și publicul în general, că ori-ce comandă sau informațiune privitoare la stabilimentul balnear, se vor adresa direct d-lui Dr. Stamatin Băile Băltăcești sau Piatra-N.

Tot odată se aduce la cunoștința tuturor că stagiunea balneară se va începe de la 1 Iunie pînă la 1 Septembrie.

Dirjecțiunea.

82 30—12

Dr. I. T. Mera

MEDIC ROMÂN

Karlsbad, Markplatz Tempel

24—4

Doctorul Kremnitz

s'a mutat

Strada Scamelor 51 bis

24—4

N. R. OCHESĂNU

LA DOUÏ COCOȘI

Unicul magazin care vinde, efin bine asortat în articole de coloniale, delicate, vinuri negre de Orevitza și albe de Drăgășani.

26 25—23

Strada Academiei No. 3 (sub hotel Bristol)

MAX LICHTENDORF

«LA PAJERA AMERICANA»

Grand hotel Boulevard

